
Reconfigurando la imagen de la maternidad y 
paternidad: estereotipos y nuevos roles



¿Cuál de las siguientes frases te define mejor?

40

27

17 16

Tengo hijos o hijas
menores de edad

Tengo hijos o hijas
mayores de edad

Tengo mascotas que
considero como hijos

Ninguno

Porcentaje



Hijos e hijas deseados y planeados

Sí 
76%

No 
24%

¿Planeabas tener hijos?
91%  9% 

7

7

13

20

53

Otros

Motivos Escolares

Motivos Económicos

Motivos Emocionales

Fuera de mis planes

¿Por qué no deseabas tener hijos?

Deseaba tener hijos No deseaba tenerlos

Porcentaje



Participación y roles en actividades cotidianas



¿Qué tan frecuente es que las madres realicen las siguientes 
actividades?

9

9

9

12

28

41

57

64

66

67

70

18

18

21

21

34

46

31

26

27

26

23

62

45

58

56

30

12

7

9

6

4

5

11

28

12

11

8

1

6

1

1

3

2

Tomar un tiempo para ella

Tener un día de descanso 

Dormir 8 horas o más diarias

Comer sin interrupciones 

Enseñar el manejo de emociones

Aportar económicamente al hogar

Alimentar un bebé en la noche (tomas nocturnas)

Hacer la comida

Limpiar la casa

Llevar a los hijos o hijas a la escuela

 Cuidar a los hijos o hijas cuando enferman

Muy frecuente Frecuente Poco frecuente Nada frecuente

Porcentaje



11

12

17

18

19

23

27

29

29

29

66

25

21

24

20

27

38

35

37

37

39

28

44

42

47

46

44

35

32

28

28

24

5

20

25

12

16

10

4

6

6

6

8

1

Enseñar el manejo de emociones

Alimentar un bebé en la noche (tomas nocturnas)

Limpiar la casa

Hacer la comida 

Cuidar a los hijos o hijas cuando enferman

Llevar a los hijos o hijas a la escuela

Dormir 8 horas o más diarias

Comer sin interrupciones

Tomar un tiempo para él

Tener un día de descanso

Aportar económicamente al hogar

Muy frecuente Frecuente Poco frecuente Nada frecuente

¿Qué tan frecuente es que los padres realicen las siguientes 
actividades?

Porcentaje



¿Qué tan frecuente es que las madres/padres realicen las siguientes 
actividades ?

28

10

56

13

67

23

70

19

34

25

31

21

26

38

23

27

30

44

7

42

4

35

5

44

8

21

6

24

3

4

2

10

Enseñar el manejo de emociones

Enseñar el manejo de emociones

Alimentar un bebé en la noche (tomas nocturnas)

Alimentar un bebé en la noche (tomas nocturnas)

Llevar a los hijos o hijas a la escuela

Llevar a los hijos o hijas a la escuela

Cuidar a los hijos o hijas cuando enferman

Cuidar a los hijos o hijas cuando enferman

Muy frecuente Frecuente Poco frecuente Nada frecuente

Preguntas sobre padres Preguntas sobre madres Porcentaje



¿Qué tan frecuente es que las madres/padres realicen las siguientes 
actividades…?

9

29

9

29

9

27

12

29

18

38

18

39

21

35

21

37

62

28

45

24

58

32

56

28

11

5

28

8

12

6

11

6

Tomar un tiempo para ella

Tomar un tiempo para él

Tener un día de descanso 

Tener un día de descanso

Dormir 8 horas o más diarias

Dormir 8 horas o más diarias

Comer sin interrupciones 

Comer sin interrupciones

Muy frecuente Frecuente Poco frecuente Nada frecuente

Preguntas sobre padres Preguntas sobre madres Porcentaje



¿Qué tan frecuente es que las madres/padres realicen actividades relacionados 
con el hogar?

64

17

41

66

66

17

26

20

46

28

27

24

9

47

12

5

6

47

1

16

1

1

1

12

Hacer la comida

Hacer la comida 

Aportar económicamente al hogar

Aportar económicamente al hogar

Limpiar la casa

Limpiar la casa

Muy frecuente Frecuente Poco frecuente Nada frecuente

Preguntas sobre padres Preguntas sobre madres Porcentaje



¿Con qué regularidad ocurren las siguientes situaciones? 

5

7

7

10

16

18

23

24

25

36

8

12

25

24

61

35

55

59

53

48

39

53

50

50

21

40

18

14

18

14

48

28

18

16

2

7

4

3

4

2

Un padre renuncia a su trabajo por cuidar a sus hijos o hijas

Un padre expresa culpa por ir a trabajar y dejar a sus hijos o hijas

Un hombre critica a un papá por la forma en que decide criar a su hijo o hija

Los padres se cuestionan si son buenas madres o no

Una madre renuncia a su trabajo por cuidar a sus hijos o hijas

Escuchas que a una mujer le digan frases como: ¡Te sacaste la lotería! ¡Eres…

Una madre expresa culpa por ir a trabajar y dejar a sus hijos o hijas

Una mujer critica a una mamá por la forma en que decide criar a su hijo o hija

 Las mujeres reciben comentarios ofensivos sobre su cuerpo después de su embarazo

Las madres se cuestionan si son buenas madres o no

Siempre Casi siempre Casi nunca Nunca

Porcentaje



20
27

57 62

20
9

3 2

Hombres Mujeres

Una mujer critica a una mamá por la forma en que decide criar a su hijo o hija

10
5

35

17

44

56

11

22

Hombres Mujeres

Un hombre critica a un papá por la forma en que decide criar a su hijo o hija

Siempre Casi siempre Casi nunca Nunca

¿Con qué regularidad ocurren las siguientes situaciones…? 

Porcentaje



18
27

55 55

21
15

6 3

Hombres Mujeres

Una madre expresa culpa por ir a trabajar y dejar a sus hijos o hijas

10
5

18
8

54 52

18

35

Hombres Mujeres

Un padre expresa culpa por ir a trabajar y dejar a sus hijos o hijas

Siempre Casi siempre Casi nunca Nunca

¿Con qué regularidad ocurren las siguientes situaciones…? 

Porcentaje



21

46

52

44

23

8
4 2

Hombres Mujeres

Las madres se cuestionan si son buenas madres o no 

Siempre Casi siempre Casi nunca Nunca

¿Con qué regularidad ocurren la siguiente situación…? 

Porcentaje



Embarazo en edad escolar 



El embarazo durante la etapa educativa plantea desafíos fundamentales en la educación sobre 
todo en el camino hacia la igualdad de oportunidades.

Conoce un chico en edad 
escolar que se convirtió en 
padre

Conoce una chica en edad 
escolar que se convirtió en 
madre 

De ellas concluyó sus 
estudiosDe ellos concluyó sus estudios

73% 81%

25%42% 



¿Qué tan difícil crees que ha sido para los menores salir 
adelante siendo padres a temprana edad?

65

22

5 6
1 1

Ha sido difícil para
ambos

Ha sido más difícil
para ella

Ha sido más difícil
para él

Ha sido fácil para
ambos

Ha sido más fácil
para ella

Ha sido más fácil
para él

Porcentaje



Prejuicios y estereotipos



19
17 17

24

44

25
22

26

38 36

20 22 23 22

12

30
33

31

12

4
6 6

3 4 4

Parejas homosexuales de
mujeres tengan hijos o hijas

Parejas homosexuales de
hombres tengan hijos o

hijas

Personas consideren a sus 
mascotas o animales de 
compañía como hijos o 

hijas

Personas solteras tengan
hijos o hijas

Parejas decidan no tener 
hijos

Apoyo completamente Apoyo Apoyo poco No apoyo No sé

En la actualidad, el concepto de familia ha evolucionado y se ha diversificado. 
¿Qué tanto apoyas que …?

Porcentaje



4

37

20

19

20

8

24

20

29

19

No sé

No Apoyo

Apoyo Poco

Apoyo

Apoyo
completamente

Mujeres Hombres

¿Qué tanto apoyas que parejas homosexuales de mujeres tengan hijos o 
hijas…?* sexo y edad

38

23

20

14

5

21

31

20
22

6

18

22

19

34

7

13

24 25

35

3

12

26

16

38

8

Apoyo
completamente

Apoyo Apoyo Poco No Apoyo No sé

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 años o más

Porcentaje



3

42

20

18

17

7

27

23

26

17

No sé

No Apoyo

Apoyo Poco

Apoyo

Apoyo
completamente

Mujeres Hombres

¿Qué tanto apoyas que parejas homosexuales de hombres tengan hijos o 
hijas…? * sexo y edad

34

25

19 18

4

21
24 25 24

6

16

21
19

37

7
11

18

29

39

3
6

25

16

45

8

Apoyo
completamente

Apoyo Apoyo Poco No Apoyo No sé

18 24 años 23 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 años o más

Porcentaje



3

40

21

21

15

3

25

24

30

18

No sé

No Apoyo

Apoyo Poco

Apoyo

Apoyo
completamente

Mujeres Hombres

¿Qué tanto apoyas que personas consideren a sus mascotas o animales de 
compañía como hijos…?* sexo y edad

25

29
27

15

4

22

29

21
23

5

17

30

24
27

2

11

24
21

40

4
7

15

21

55

2

Apoyo
completamente

Apoyo Apoyo Poco No Apoyo No sé

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 años o más

Porcentaje



¿Qué tanto apoyan a parejas que dedicen no tener hijos o hijas?*edad 

58

23

14

3 2

47

38

10

2 3

47
42

7
2 2

38

32

18

6 6

30

40

14

7 9

Apoyo completamente Apoyo Apoyo Poco No Apoyo No sé

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 años o más

Porcentaje



¿Cuáles son las razones por las que ahora hay más parejas que 
deciden no tener hijos?

4

4

5

6

6

7

7

7

9

9

12

12

12

20

21

26

29

31

32

35

37

44

44

58

58

60

Tiene suficientes responsabilidades

Desea mantener el estado físico de su cuerpo 

No habrá recursos naturales suficientes para los niños en el futuro

Falta de tiempo

Piensa que el mundo está sobrepoblado

Miedo a no tener un patrimonio para ofrecer

Quiere divertirse

Ser padre o madre es estresante / hay mucha presión

El mundo es muy violento o inseguro

Su estabilidad emocional, mental y económica es inestable

No siente el deseo de ser padre o madre

Está enfocado en su crecimiento profesional

Es costoso

Total de menciones Total de casos
Porcentaje



¿Considera preocupante que las personas no 
quieran tener hijos?

50

24

20

6

No

Sí

Me da igual

No sé

Parejas sin hijos.

Nivel de fecundidad 
2021 vs. 2050

Mundial:

México:

Fuente: 
Consejo Nacional de Población (CONAPO)
Pespectivas de Población mundial 2022

2.3
niños

2.03
niños

1.72
niños

2.1
niños

Porcentaje



Las parejas que ya no quieren seguir unidas ¿deben permanecer juntas por 
el bienestar económico, emocional y mental de los hijos? 

17

83

Sí

No

Porcentaje



¿Qué tan de acuerdo estás con la frase?

72

30
25

6

33

24

35 33

10

47

3

19 21

31

16

1

16
21

53

4

Las mujeres tienen el
derecho de elegir si desean

embarazarse

Hay mujeres que pueden
ser presionadas por su

pareja para embarazarse

Las mujeres pueden ser
presionadas por la familia

para embarazarse

Una mujer es completa solo
cuando es madre

 Las mujeres que son
madres tienen mucha

presión por tratar de ser
madres perfectas

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo

Porcentaje



¿Qué frase representa mejor tu forma de pensar?

12

10

78

Un hombre puede criar a un hijo o
hija tan bien o incluso mejor que
una mujer

Una mujer puede criar a un hijo o
hija tan bien o incluso mejor que
un hombre

Ambos son capaces de criar a un
hijo o hija igual de bien

Porcentaje



¿Qué tanto aprueban los mexicanos …?

Aprueba la 
interrupción del 
embarazo

Aprueba la gestación 
subrogada

“maternidad subrogada” 
“vientres de alquiler ”

47% 44% 



Transformación personal en la maternidad y paternidad



¿Con qué frecuencia …?

11 12
16

50
55 53

32

26
20

7 7
11

La relación en pareja se daña al ser 
madre/padre

La vida social se acaba al convertirse en 
padre/ madre

La persona pierde su individualidad al 
convertirse en madre/padre

Siempre Casi siempre Casi nunca Nunca

Porcentaje



Nuevas fuentes de información y redes de apoyo



¿Qué fuentes son las que suelen utilizar los padres y madres para 
informarse en temas de su interés como padres?

60

51

43 43

32

2524
20

17 17
12 10

Un familiar Citas con pediatra Grupos en redes sociales 
donde hablan temas de 

maternidad y paternidad

Libros Apps de 
maternidad/paternidad 

Creadores de contenido 
(Youtube, TikTok)

Total de menciones Total de casos

Porcentaje



Pensando en las apps, grupos en redes sociales o creadores de contenidos 
sobre temas de maternidad/ paternidad, ¿crees que…?

17

30

47

50

54

73

56

39

26

30

27

15

27

31

27

20

19

12

Son una pérdida de tiempo

Desinforman

Muestran maternidades/paternidades reales al presentar 
las dificultades diarias de ser madres/ padres

Sirven para expresar dudas con confianza

Brindan acompañamiento en el proceso de maternidad/ 
paternidad

Ayudan a aprender nuevos temas

Sí No No sé

Porcentaje



Opinión sobre las apps, grupos en redes sociales o creadores de contenidos 
sobre temas de maternidad/ paternidad*sexo

44

60

24

11

33

23

49

63

23
17

27 26

Hombres Mujeres Hombres Mujeres

Sí No No sé

Porcentaje

Brindan acompañamiento en el 
proceso de maternidad/ paternidad

Son una pérdida de tiempo



Considera las apps, grupos en redes sociales o creadores de contenidos sobre 
temas de maternidad/ paternidad son una pérdida de tiempo

15

48

37

15

66

19
14

58

28

19

52

29

22

54

24

Sí No No sé

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 años o más

Porcentaje



Considera las apps, grupos en redes sociales o creadores de contenidos muestran 
maternidades/paternidades reales al presentar las dificultades diarias de ser madres/ padres

40

30 30

52

23
25

Sí No No sé

Hombre Mujer
Porcentaje



Celebraciones familiares en México 



¿Cómo celebran el día de la madre en los hogares?

57
52

39 37

27

12

5

25 23
17 16

12

5
2

Regalamos un 
obsequio

Se reúne toda la 
familia

Vamos a comer a 
un restaurante

Hacemos de comer 
el platillo favorito 

de las mamás

Ese día mamá no 
hace quehacer

No lo celebramos Nos vamos de 
viaje

Total de Menciones Total de casos

Porcentaje



¿Qué obsequios son los que suele regalar la familia el día de las 
madres?

57 56

37

29
25

17
12 10

7
3

23 22

15
11 10

7 5 3 3 1

Flores Ropa Zapatos Bolsos Joyería Electrodomésticos Actividades de 
placer (masaje, spa, 

etc)

Otro Un viaje Nada

Total de menciones Total de casos

En promedio y tomando en 
cuenta regalos, comida y 
todo lo que destinaron para 
la celebración, gastaron 
$2074 este 10 de mayo

Porcentaje



¿Cómo celebran el día del padre en los hogares?

44

38
35

27 26

5
2

25
22

19
15 15

3
1

Regalamos un 
obsequio

Se reúne toda la 
familia

Hacemos de comer 
el platillo favorito de 

los padres

Vamos a comer a un 
restaurante

No lo celebramos Nos vamos de 
viaje

Otro

Total de Menciones Total de casos

Porcentaje



¿Qué obsequios son los que suele regalar la familia el día del 
padre?

54

35
31

6
4 4 4

38

25
22

4 3 3 3

Ropa Zapatos Accesorios Electrodomésticos Un viaje Otro Actividades de placer 
(masaje, spa, etc.)

Total de menciones Total de casos

En promedio y tomando en 
cuenta regalos, comida y 
todo para la celebración, 
gastan $1612.

Porcentaje



En la familia mexicana la persona que tiene o ha tenido el rol de 
liderazgo es …

47

18

35
Madres

Padre

Ambos por igual

Porcentaje



Apoyo legal a padres y madres trabajadoras



¿Qué tan dispuestos creen que están las empresas a…?

8 8

15
19 20

40

56 55

38

17 17

7

Dar una licencia por paternidad Conceder un permiso a un padre para 
asistir a una actividad escolar

Conceder un permiso a una madre para 
asistir a una actividad escolar

Muy dispuestas Dispuestas Poco dispuestas Nada dispuestas

Porcentaje



Sociodemográficos

56%

13

21

30

20

16

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 años o más

Edad

44%



Metodología

Encuesta realizada del 12 al22 de mayo de 2023 a 610
personas integrantes de un panel online diseñado por el
COP UVM.

La conformación del panel se diseñó tomando en cuenta
las características sociodemográficas de la población
mexicana como edad, sexo, NSE, entidad y ocupación.
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